

“大运河：我们未来的生活”全媒体行动——

让遗产保护理念成为一种价值观

编者按

宁波日报报业集团于4月24日策划推出“大运河：我们未来的生活”全媒体行动。这次行动是宁波在大运河申遗中的一项重要行动，也是推广宁波城市形象的一次重大策划。在近2个月的时间里，在集团党委、编委会的领导、指挥下，宁波日报、宁波晚报、东南商报和中国宁波网分工合作、协同作战，来自三报一网的20余名记者分批赴中国大运河27个申遗城市，深入各城市的运河遗产点，开展联合采访和公益宣传活动。

整个行动行程1.5万公里，采访了20余位国内知名的运河遗产专家和上百名沿河居民，连续刊发了130多篇报道，深入挖掘、传播大运河文化遗产价值，呼吁全民参与到运河遗产的认知、保护和传播中，让遗产保护理念成为一种价值观，产生了极大的社会影响和良好的传播效应，充分彰显了报业集团以传播先进文化为己任的责任感和担当意识。在活动过程中，集团主要领导和宁波晚报、东南商报、中国宁波网分管领导亲自带队，来到行动前线，跟随采访组深入运河遗产点开展采访活动，起到了很好的示范表率作用。

长时间、高强度的采访活动极大地锻炼了年轻记者的吃苦精神和业务能力，进一步提高了他们的纪律性、责任心，达到了将此次行动作为检验“走转改”成果的预期目的。宁波日报派出陈朝霞、陈青、姬联锋三位文字记者及摄影记者周建平参与此次行动，深入挖掘每座申遗城市与大运河的故事，将所见所闻、所思所想写成了一篇篇报道，共发表文章40余篇，近7万字，让读者对中国大运河有了更深入和全面的认识。全媒体行动结束后，这几位记者又各写了一篇文章，对这次全媒体行动进行回顾和总结。

期待一条水清鱼跃的大运河

姬联锋



6月18日，采访团在杭州与陈桥驿老先生合影。（王鹏 摄）

作为媒体人，在参与“大运河：我们未来的生活”全媒体行动之前，我就一直在关注报纸上的相关报道。从这些报道里，教科书中的大运河变得生动鲜活。古人用辛勤的劳动和杰出的智慧，开通了贯穿中华大地南北和腹地的大运河，使中国古代便拥有了水上高速公路，天南海北的货物得以流通，南北文化得以交融。通过持续关注这次报道，我更深刻地认识到大运河在商贸、饮食、民俗、宗教、建筑等多种文化繁荣方面作出的贡献。我相信，通过这次全媒体行动，一定有不少市民和我有同样的收获。

作为体育记者，有幸获得机会参与27座申遗城市中最后6座城市的报道，这让我对大运河有了更直观的认识和理解。原来从小耳熟能详的“上有天堂，下有苏杭”中的苏州和杭州，竟然与大运河有那么密不可分的关联。

系，可以毫不夸张地说，是大运河造就了人间的天堂，苏州和杭州是大运河在江南奏响的最强音，而古代帝国的都城长安、洛阳、北京，因为大运河而成为举世闻名的国际大都会。大运河沿岸文物古迹众多，站在大运河沿线那一座座古桥上，在苏州的宝带桥、南浔的通津桥、绍兴的八字桥，历史仿佛凝固了，成百上千年来，有多少人从这些古桥上走过？这里曾见证了多么人间的悲欢离合？在这些古迹边驻足，你的思绪不由自主就开始穿越。

大运河上散布着许多水利设施，那些数不清的闸和坝，都是古人智慧的结晶，它们也见证了南来北往的商队和旅人的繁华景象。而古人在通过大运河畅游天下之时，也留下了不少的诗词歌赋，可以说自古以来大运河就满载着文化的基因。

大运河成功申遗之后，我们面临的问题是：该如何保护、开发和利用大运河遗产。保护运河沿岸的文物古迹和各种水利设施以及非物质文化遗产固然重要，保护运河的根本——水，则是更紧迫的任务。在我采访的苏州、湖州、嘉兴、绍兴、杭州、宁波几个城市中，绍兴段运河中的水算是最干净的了，也只是三类水，还算不上清澈。而在苏州平江历史街区，那里河道中的水相当污浊，两岸的粉墙黛瓦再漂亮，河中流淌着这样的水，美景也打了很大的折扣。在那里采访住在河边的季大伯时，他还记得几十年前清澈的运河水，而现在的状况无疑让他深感无奈和失望。在湖州南浔、在绍兴、在宁波余姚文孝老街，运河边的居民在接受采访时都会追忆起几十年前在运河中或游泳或洗衣的情景，他们很怀念那时清澈的河水。

在杭州采访91岁高龄的浙江大学地球科学系终身教授陈桥驿时，陈老对运河水的关注让我印象深刻。陈老表示，中国人均淡水资源占有量目前是世界平均水平的1/4，属于严重贫水国家。他甚至想到了，再过1000年我们的子孙后代的喝水问题。老人家已是垂暮之年，尚且忧心忡忡，我们就更应该为留下清澈的运河水而努力了。申遗成功后，有关部门或许首先应该考虑如何让运河水变得更清澈，如何让运河周边的环境更优美。

古语有云：“渊深而鱼生之，山深而兽往之。”运河环境好了，周边居民生活环境改善了，他们保护运河的积极性会更高，也会吸引更多的市民到运河边旅游休闲，这样便可以带动运河沿岸的经济，如此形成良性循环，自然可以为后代留下一个水清鱼跃的大运河。

行走大运河 且行且珍惜

陈朝霞

当中国大运河成功入选世界文化遗产名录的消息传来，记忆突然被拉回到4月底开始的“大运河：我们未来的生活”全媒体行动。

我有幸从中国大运河最南端宁波，来到中国大运河最北端，沿着京杭大运河、隋唐大运河的方向自北向南、再折向西往东，在一个月的时间里依次采访了北京、天津、沧州、衡水、德州、聊城、泰安、济宁、枣庄、洛阳、郑州、鹤壁、安阳13座大运河沿岸城市。

这是一次认识与了解中国大运河的过程

在行走中国大运河之前，对它所

有的知识来源于教科书——它沟通了海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系；它是世界上建造时间最早、使用最久、空间跨度最大的人工运河；它是我国古代漕运的主要通道……

当一次次追寻在大运河沿岸的那些闸坝、桥梁、险工、古镇、关口、码头时；当走入沿岸寻常人家，与他们闲聊家长里短时；当在运河畔的田间乡野，感受百姓的喜悦哀乐时；当聆听专家学者从不同角度解读各自城市大运河的历史与人文后，教科书中关于中国大运河的描述便立体、生动、形象了起来。

中国大运河是一座百科全书——政治的、经济的、历史的、文化的、

社会生活的、地理的、水利的……它不仅连接着过去，更是现在的和未来的——你根本无法从某一方面单独去描绘它、阐释它。

于是，“大运河：我们未来的生活”全媒体行动仿佛穿越历史的迷雾，首次从不同侧面展现了大运河丰富多彩的内涵，由此，大运河不再消失在记忆中，不再是神秘的、遥不可及的，它鲜活地走进读者的视野，为读者打开了一扇了解认识大运河的窗口。宣传中国大运河本身，正是此次全媒体行动最大的价值。

这是一次宣传宁波和浙东大运河的行动

在此次全媒体行动成员乘坐的两辆商务车车身上，“宁波：一座串起陆上丝路海上丝路的城市，中国大运河的结篇，海上丝绸之路的开篇”的字样特别醒目，全媒体行动实际上成为宁波的“代言人”，采访车所到之处，宁波这座城市也随之成为大运河沿岸民众瞩目的焦点。

在北京通州，沿京杭大运河全线骑行的吉林中国大运河申遗志愿者于贵海感叹着全媒体行动对于宣传宁波城市的意义；在山东聊城，中国运河文化博物馆馆长陈清义特别指出海港城市宁波在中国大运河中“对外交流”的重要地位；在河南郑州，文物专家、大运河申遗项目顾问张振明同样形象地比喻宁波在中国大运河中“你在运河尾”的地理位置……

同时，鲜为人知的大运河沿岸的宁波元素也得到挖掘和展现。在北京，宁波籍著名藏书家范钦、著名史学家万斯同的崇高风骨再次得以追忆；天津三岔口、妈祖庙与宁波三江口、庆安会馆相得益彰，两地相似的文脉血脉奔涌而出；在河南浚县，留下了浙东学术代表人王阳明讲学的足迹……

的确，全媒体行动不仅宣传了大运河本身，而且也宣传了宁波城市，让宁波的人文历史、社会经济等为更多的人了解和关注，这应该是宁波的媒体跨越万里宣传大运河行动的意义所在。

这是一次体力及脑力的挑战

行程一个月，采访13座城市，从麦苗青青走到麦穗金黄。华北平原的狂风怒吼、漫漫黄沙、漫天杨絮曾让我无处可逃；江北咸湿的地下水、大蒜加馒头的美食让我难以咽下；住着国道旁的招待所，来来往往的车辆让我彻夜难眠；水土不服让我全身长满红包；还有在燥热难耐高温下的穿梭、在凹凸不平乡间小路上的颠簸、在雨中泥泞中的寻访、在堤坝坡道上的手脚并用；早出晚归，查资料、整理采访笔记、构思、写稿至深夜……这一切的一切，仿佛就在昨天。

这真是一次辛苦的经历。然而，这所有的辛苦非常值得。因为有这么多的读者追随着我们的“大运河电视连续剧”，建议我们增加报道大运河沿岸自然风光、名胜古迹、交通走向等信息，还有曾经生活在运河旁的新宁波人称赞我们的报道给他们“上了家乡人文历史一课”，甚至有读者期待我们的系列报道编辑出版成书。

还有什么比读者的肯定更让人欣慰的呢？这次宝贵的人生经历将在我的记忆中珍藏。

当“大运河：我们未来的生活”全媒体行动接近尾声，我把目光投射到已成为世界文化遗产的中国大运河时，不能不感叹——值得珍惜和传承的还有大运河留下的物质和非物质文化遗产。虽然中国大运河昔日的繁华与喧嚣不再，留给后人的除了日夜流淌着的生命之水外，还有历史的沧桑和落寞。但是，当现代化的浪潮催活着中国大地的新陈代谢时，中国大运河也不例外。愿它在时代大潮中焕发出新的光彩。

大运河采访是植根一生的记忆

陈青

中国大运河成功申遗使宁波有了第一项世界文化遗产，在为宁波骄傲的同时，回想参加“大运河：我们未来的生活”全媒体行动的点点滴滴，也感到非常骄傲。全媒体行动不仅仅走过了27个申遗城市，在运河遗产点、博物馆、文保部门等地采访，寻找中华民族非凡的创造力和大运河深沉而丰厚的底蕴，了解感受当地人民对大运河申遗的热情以及自豪感，也向他们介绍大运河宁波段的重要地位以及宁波当下经济、社会、文化发展。这样的公益宣传活动，是全民寻访中国大运河包容、开放精神内涵的缩影，也是推广宁波城市形象的一次重大策划。参与此次全媒体行动，将成为我植根一生的记忆。

在我采访的商丘、淮安、扬州、无锡等9个城市中，普遍感受到的是当地政府对大运河保护和申遗的重视，文保专家为保护运河文化遗产默默奉献，当地人民对申遗成功的向往。我们在各地也能寻访到宁波人的足迹，大运河促进了南来北往的大融合，并且通过宁波与海上丝绸之路相连，生机与活力无限。

淮安诞生了一代伟人周恩来，《西游记》作者吴承恩、京剧大师周信芳等名人，明清时期因中枢漕运、集散淮盐、漕船制造、粮食储备、河道治理地位显赫而成为“运河之都”。中国漕运博物馆还一直留在我的脑海里。淮安漕运总督署遗址是2002年中国重大考古发现之一，位于总督漕运公署遗址附近的中国漕运博物馆2008年开工建设，现代化的高科技演示与文物史料巧妙结合，全面展示了中国漕运的恢弘历史和灿烂文化，令人叹为观止，尤其是船型超级互动桌充分体现了游客与历史的互动。我想，到博物馆来的孩子们一定非常感兴趣。淮安的戏曲文化土壤肥沃，运河边的广场每天有戏迷唱淮剧等地方戏曲，淮安戏曲博物馆内还有专门场馆供业余戏曲团队表演，宁波籍京剧大师周信芳故居内天天有京剧迷在唱戏。在采访的戏迷中，每个人或多或少总能讲出运河的故事。

文保专家为我们的采访提供了很多便利，他们对运河申遗保护如数家珍。洪泽湖博物馆馆长裴安年在被称为“水上长城”的洪泽湖大堤，给我



6月5日，采访团在瓜洲古渡合影。（王鹏 摄）



六月六日，在常州青果巷，记者采访运河沿岸居民。（王鹏 摄）

们介绍了真正称得上严丝合缝的条石墙的艺术价值和历史价值。在淮北柳孜运河遗址考古工地，濉溪县文物局副局长丁新讲述了他在1999年在运河边收瓷器的经历，“老百姓家里瓷器很多，我早上7点多钟出去，带两种香烟，2元一包的东海和4元一包的渡江。看到好一点的给渡江烟，差一点的给东海烟。为此收来不少好东西，如今它们都在柳孜运河博物馆。20元一箱的瓷片也收来很多，复原了不少器物。”

在采访过的大运河申遗城市中，当地市民对宁波的了解或许有多有少，对我们的全媒体行动给予了热情配合，在得知我们在运河沿线要采访27个城市、历时两个月之久时，更

是不吝赞扬。很多人看到我们拿着采访本东张西望，热情地前来询问、提供帮助。淮安河下古镇86岁高龄的王嵩余老人给我们指点宁波人建造的四明会馆怎么走，让自己的孙子把当地方言“翻译”成普通话；从扬州市政府退休的钟立生在了解我们的大运河采访活动后，自豪地向我们介绍盐商建造的园林以及当地的建筑特色；常州奔牛镇上打麻将的老人向我们讲述万缘桥与陈圆圆的故事；无锡吴桥东路口布店的大姐主动向我们介绍三里桥的米码头、竹场巷的码头等无锡古迹，顾客来了就招呼邻居接着讲，他们觉得“我们能讲的很多，对大运河的宣传还可以更多。”



4月28日，在北京市积水潭，全媒体行动的记者和工作人员进行启动仪式和合影后，全程走访开始起步。（周建平 摄）



5月5日，在大运河旁的衡水市，记者寻访河北省级非遗“故城龙凤贡面”的传承人刘芳泉、刘红兴开办的“智全兴”百年龙凤贡面坊。（周建平 摄）



5月9日，记者在聊城市阳谷县周店镇古运河船闸遗址采访当地农民。（周建平 摄）